

УДК 021:[378.095:63](09)476.4)

МЕДВЕДЕВА ГАЛИНА ЕВГЕНЬЕВНА,
заместитель заведующего библиотекой им. Д. Р. Новикова
УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

НОВИКОВ ДЕМЬЯН РОМАНОВИЧ И ЕГО ВКЛАД В СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ БИБЛИОТЕКИ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ

18 октября 2016 г. исполнилось 120 лет со дня рождения Демьяна Романовича Новикова, директора библиотеки Белорусской государственной сельскохозяйственной академии с 1920 по 1975 гг., заслуженного деятеля культуры БССР. Будучи хорошо образованным, разносторонним, энергичным человеком и ответственным, глубоко преданным своему делу специалистом, Демьян Романович оставил весомый след не только в истории библиотеки, но и в истории всей академии.

Родился Демьян Романович в небольшой деревне Шепелевка Горецкого уезда в 1896 г. Многодетная семья, в которой было семеро детей, много трудилась на земле. Помимо этого отец держал пчел, мастерил сани, мать ткала. В свободное время отец любил играть на скрипке, а мать знала множество народных песен и хорошо пела. Маленький Демьян с детства тянулся к знаниям, по букварю старших братьев самостоятельно научился читать [3, с. 6].

В 1908 г. Демьян закончил Маслаковское народное училище, и отец, видя тягу сына к учебе, повез его в город Копысь, где он поступил в городское четырехклассное училище. Об этом периоде жизни в своей автобиографии Д. Р. Новиков писал: «...Будучи учеником городского училища, я уже давал уроки в частных домах за небольшую плату, а в летние каникулы работал в Любичинском волостном правлении в качестве писца». Стремление к знаниям привело Демьяна в 1914 г. в Горецкое землемерно-агрономическое училище, куда он поступает, выдержав большой конкурс. Будучи учащимся, он помогает в работе заведующему библиотекой этого училища. Под его руководством организуется кружок по самообразованию им. Н. А. Рубакина. Он даже написал письмо Рубакину в Швейцарию, просил помочь советом. Николай Александрович ответил на письмо и прислал кое-какую литературу [9, с. 20].

С 8 сентября 1919 г. Д. Р. Новиков становится помощником заведующего библиотекой института Н. М. Михайлова, а с 23 октября 1920 г. – директором институтской библиотеки. С 1920 г. Демьян Романович также возглавлял парковое хозяйство и на протяжении многих лет занимался благоустройством территории академии, превращая ее в один из прекраснейших уголков Беларуси [3, с. 7].

В 1930 г., после окончания института заочно, Д. Р. Новиков работает по совместительству преподавателем, читает курсы «Научная организация и работа с книгой», «Озеленение населенных мест», «Декоративное садоводство». В 1937–1938 гг. исполняет обязанности заведующего кафедрой лесоводства.

Неиссякаемая энергия Демьяна Романовича находила применение и в общественной жизни. Пять лет он возглавлял отдел в журнале «Дни нашей жизни», более 10 лет руководил студенческим кооперативным издательством, много печатался в институтской газете [4, с. 8].

И все же главным делом жизни Д. Р. Новикова, его детищем, была библиотека. В 1863 г. за участие студентов и преподавателей в революционном движении институт в Горках был закрыт и переведен в Петербург, туда же отправили оборудование и часть библиотеки. В 1919 г. институт в Горках был восстановлен под названием Горецкого сельскохозяйственного института. Огромный вклад внес Демьян Романович в восстановление библиотеки, когда ее фонд формировался из фондов библиотек средних сельскохозяйственных заведений. Вот что он пишет об этом непростом периоде: «...Но нужно сказать, что не все библиотеки сохранились в полном порядке. Часть из них, как, например, библиотека учебных пособий с.-х. училища, была расхищена...»; «...Институтом был использован путь пополнения Библиотеки книгами из бывших помещичьих имений... От Горецкого Наробраза получена вся иностранная литература, собранная из окрестных имений. Чериковский Наробраз передал часть библиотеки Туган-Барановского, около 2 500 томов на французском языке...» [5, с. 15]; «1920 год, отмеченный самым напряженным периодом организационной работы Института, был самым благоприятным и для Библиотеки. Из 10 850 томов Библиотека возросла до 38 000 томов...» [6, с. 65].

К концу 1924 г. фонд библиотеки составил 60 372 экз. Из них на иностранных языках – 7 252 экз. Как писал в газете «Голос революционного студенчества» директор библиотеки

Д. Р. Новиков: «...Несмотря на то, что в других высших учебных заведениях студентам приходится довольствоваться своими учебниками, у нас студенчество 60–70 % своей учебной повинности выполняет благодаря Библиотеке и Читальне, которая в первое время своей организационной деятельности приобретала в ущерб капитальным научным трудам – учебные пособия для студентов» [5, с. 16].

Стараниями директора и сотрудников фонд библиотеки перед Великой Отечественной войной насчитывал 600 тыс. томов. К сожалению, библиотеку академии не удалось эвакуировать, и она во время войны была полностью разграблена. Подробности этих событий мы тоже можем узнать из статей Д. Р. Новикова.

«Как известно, в 1943 году книжный фонд библиотеки БСХА был рассортирован на нужный и ненужный фашистам. В этом грязном деле участвовал известный в Германии профессор по селекции Бауэр и некоторые другие профессора. Они отобрали значительную часть книг, представляющих большую ценность по тем временам, для отправки в Германию. Остатки литературы сожгли, а здание взорвали...» [8, с. 3].

Директор библиотеки Д. Р. Новиков, будучи офицером Советской Армии, дошел до Берлина. Там, в Германии, ему удалось напасть на след книг, вывезенных из нашей республики. Им были предприняты меры по возвращению этих книг, написаны письма в ЦК КПБ, в Президиум Академии наук БССР, Начальнику политического управления армии. Через два месяца книги были отправлены в Белоруссию [6, с. 64].

Титанический труд был проделан директором библиотеки, ее сотрудниками, студентами, просто неравнодушными людьми по восстановлению библиотеки. Здание было разрушено, а весь фонд в количестве 22 тыс. книг располагался в пяти комнатах студенческого общежития [3, с. 17].

Студенты разгребали обломки, единственный профессиональный каменщик осматривал каждый старый кирпич, а Демьян Романович уже заказал за собственные средства шкафы для библиотеки.

К ноябрю 1947 г. здание библиотеки было восстановлено, а ее фонд насчитывал 100 тыс. экземпляров, а к 1951 г. – 200 тыс.

Помимо своей работы в библиотеке, в послевоенные годы, когда не хватало преподавателей, Д. Р. Новиков читает студентам курсы «Лесоводство» и «Декоративное цветоводство», работает на кафедре лесоводства и руководит по совместительству парковым хозяйством. За время оккупации был нанесен огромный ущерб

паркам и дендрологическому саду, и Демьян Романович включается в работы по восстановлению зеленых насаждений. По его планам и при его непосредственном участии были заложены новые парки, скверы, разбиты цветники, высажены полезащитные полосы. А розарий вокруг академической библиотеки до сих пор с восхищением вспоминают современники. Парковое хозяйство было неоднократным участником ВДНХ, трижды было отмечено Почетными дипломами 1-й степени, награждалось серебряными и бронзовыми медалями. Д. Р. Новиков, как заведующий парковым хозяйством, был награжден Почетной грамотой Моссовета, медалями ВСХВ и ВДНХ.

В 1960 г. была сокращена оплачиваемая должность заведующего парковым хозяйством, и тогда Демьян Романович стал выполнять эту работу на общественных началах, безвозмездно.

В 1965 г. Д. Р. Новикову присвоено почетное звание заслуженного деятеля культуры БССР, и в последующем его самоотверженный труд неоднократно оценивался высокими наградами.

В ноябре 1975 г. в возрасте 79 лет Д. Р. Новиков уходит на пенсию, проработав 55 лет на посту директора библиотеки и почти столько же – заведующим парковым хозяйством. Немногим больше двух месяцев прожил Демьян Романович без любимой работы, без активной деятельности. «Живым» памятником ему осталась библиотека с миллионным фондом, прекрасные парки академического городка, зеленые насаждения дендрологического парка, где не иссякает поток студентов, пополняющийся и обновляемый ежегодно [4, с. 8].

В нашей библиотеке всегда сохраняли и приумножали традиции, созданные Демьяном Романовичем Новиковым и его соратниками. Еще в 1980 г. на здании академической библиотеки установлена мемориальная доска в его честь. На ней, рядом с барельефом Демьяна Романовича, книги и розы как отражение основных направлений его деятельности.

В сентябре 1996 г. на базе библиотеки Белорусской сельскохозяйственной академии прошла международная научно-практическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения Д. Р. Новикова. В ней принимали участие представители библиотек Беларуси и России.

Сотрудники библиотеки в рамках кураторских часов на протяжении многих лет проводят со студентами первых курсов беседы об истории академии, библиотеки и о Д. Р. Новикове, чья

жизнь и деятельность неразрывно связаны с академией и библиотекой.

В фойе библиотеки оформлен стенд о нашей истории, на котором фотографии Д. Р. Новикова и информация о нем занимают значительное место.

В 2012 г., объявленном в нашей стране Годом книги, на здании библиотеки была открыта мемориальная доска, посвященная классику белорусской литературы Я. Купале. Это событие непосредственно связано с именем бывшего директора библиотеки. Купалу и Новикова связывали дружеские отношения. К этому событию сотрудники библиотеки приурочили открытие мемориального уголка «Кабинет Д. Р. Новикова». В составе экспозиции стол, за которым в свое время работал Демьян Романович, стулья из его кабинета, шкафы, заказанные им за собственные средства. В шкафах разместили еще одну «жемчужину» нашей библиотеки – коллекцию книг, переданную в дар родственниками академика Д. Н. Прянишникова [4, с. 8].

В выставочном зале, рядом с мемориальным уголком, оформлена и постоянно действует выставка фотографий, которые отображают весь трудовой путь Д. Р. Новикова.

Сотрудниками библиотеки была проделана большая работа по поиску статей и заметок Д. Р. Новикова. Так, были просмотрены подшивки газеты «Советский студент» с 1955 по 1977 гг. и выявлено более 70 работ. Все они расписаны в картотеке «Краеведение» и электронной базе данных «Краеведение». В настоящее время все эти статьи отсканированы, и поскольку электронный каталог нашей библиотеки со всеми базами данных выставлен в Интернете, то удаленный пользователь из любой точки земного шара может ознакомиться с их полными текстами.

Весьма плодотворным оказалось наше сотрудничество в этом направлении с Горецким районным историко-этнографическим музеем. Там в мае – июне этого года была организована экспозиция, посвященная Д. Р. Новикову, значительную часть экспонатов которой предоставила наша библиотека. Состоялась открытая экскурсия-встреча, на которую, помимо сотрудников библиотеки, были приглашены ветераны труда, работавшие с Демьяном Романовичем, и все, кто хотел бы поделиться своими воспоминаниями об этом выдающемся человеке.

Пользуясь возможностью, хочу поблагодарить директора и сотрудников Горецкого районного историко-этнографического музея за участие в сохранении памяти Д. Р. Новикова. Также хочу

выразить признательность заведующей музеем истории академии Т. В. Лосевой за помощь в поиске материалов.

К сожалению, у Демьяна Романовича не осталось родственников, и библиотека взяла на себя обязанность ухаживать за его могилой. Нам помогают в этом студенты академии из клуба «Клио» (руководитель – Т. В. Лосева). К сегодняшнему юбилею были проведены работы по благоустройству могилы Д. Р. Новикова. Ректорат, по нашему ходатайству, выделил средства, специалистов, и внутри ограды была положена плитка.

Библиотека академии – крупнейшая из университетских библиотек Беларуси. Фонд на 01.10.2016 г. составляет 1 298 609 экземпляров. Количество пользователей по единому читательскому билету – 11 001, из них 9 775 – студенты. Количество штатных единиц – 55.

Библиотека использует автоматизированную библиотечную систему ИРБИС64. Электронный каталог, создаваемый в библиотеке, сегодня насчитывает 76 313 записей, доступен удаленному пользователю по адресу: <http://www.baa.by/ovuze/biblioteka> и включает в себя шесть баз данных собственной генерации.

С января 2016 г. создан институциональный репозиторий (электронная библиотека), который доступен пользователям по адресу: <http://elib.baa.by/jspui/>. Электронная библиотека зарегистрирована в Государственном регистре информационных ресурсов Беларуси, который ведется Научно-инженерным республиканским унитарным предприятием «Институт прикладных программных систем» (НИРУП ИППС). Также электронная библиотека зарегистрирована на ведущей цифровой платформе ресурсов открытого доступа EPrints, которая является международным электронным хранилищем репозитория и разработана университетом Саутгемптона, Великобритания.

Локальная компьютерная сеть библиотеки объединяет 40 компьютеров, имеющих выход в Интернет. В библиотеке действует зона WI – FI.

Для улучшения обслуживания пользователей библиотека старается максимально использовать возможности корпоративного взаимодействия. Нашими партнерами являются: Национальная библиотека Беларуси, Белорусская сельскохозяйственная библиотека им. И. С. Лупиновича, Центральная научная библиотека имени Я. Коласа НАН Беларуси, Фундаментальная библиотека БГУ и др. Мы тесно взаимодействуем с

университетскими библиотеками нашей страны, а также с библиотеками России и Польши.

Ведется активная выставочная деятельность. За прошлый год оформлено 106 книжных выставок, на которых экспонировалось 3 824 экземпляра. Наряду с традиционными книжными выставками по актуальным темам, библиотека организует для удаленных пользователей на своей web-странице виртуальные выставки.

Проводится большое количество массовых мероприятий, в которых принимают участие не только студенты академии, но и учащиеся школ города: кураторские часы, литературно-музыкальные и творческие вечера, презентации книг и занятия по профориентации.

Библиотека постоянно расширяет «географию» своих мероприятий. Так в 2015 г. в читальном зале библиотеки Могилевского университета продовольствия состоялась творческая встреча молодых поэтов МГУП, МГУ им. А. Кулешова и БГСХА. Накануне Дня Победы в библиотеке вот уже второй год проводилась международная встреча в формате «телемост» совместно с Оренбургским государственным аграрным университетом.

В прошлом году наша академия отпраздновала свой 175-летний юбилей. Библиотека, ровесница вуза, также провела ряд мероприятий к юбилейной дате. Сотрудниками библиотеки был подготовлен и издан сборник «Библиотека Белорусской государственной сельскохозяйственной академии: очерки истории и деятельности (1840–2015 гг.)» / Г. Е. Медведева [и др.]. – Горки, 2015. – 154 с.

Библиотека БГСХА участвовала в совместном проекте с НББ и БелСХБ по созданию электронного ресурса к 175-летию академии – «100 год з гісторыі Беларускай дзяржаўнай сельскагаспадарчай акадэміі: дакументы і матэрыялы 1840–1940 гг.: да 175-годдзя з дня адкрыцця. – Мінск, 2015. – 1 эл. апт. дыск (DVD-ROM): каляр.

Диск содержит в том числе полные тексты «Записок Горы-Горецкого института». Сканирование выполняла Национальная библиотека Беларуси и Белорусская сельскохозяйственная библиотека им. И. С. Лупиновича, нами достигнута договоренность о размещении полных текстов в электронной библиотеке.

Издаются буклеты к знаменательным датам и юбилеям видных деятелей академии.

Библиотека академии является обладательницей уникального редкого фонда. Ведется большая работа по его изучению, сохранению и популяризации.

В мае прошлого года в библиотеке прошел Республиканский научно-практический семинар «Редкие и ценные книжные фонды – основа сохранения исторической памяти», на котором присутствовали представители всех университетских библиотек Беларуси, а также областные библиотеки Могилева, Гомеля и Витебска.

Продолжается проект «Провененции». Сотрудники фотокопируют книжные знаки, дарственные надписи, экслибрисы, авторские пометки, которые затем прикрепляются в электронном каталоге к библиографическому описанию книги. Проводится работа по изучению библиотечных штампов и пометок на трофейных книгах.

Наша библиотека, несмотря на свое географически удаленное от столицы расположение, не является периферийной и занимает достойное место среди университетских библиотек страны. Нас знают в библиотечном сообществе, и в этом большая заслуга коллектива библиотеки в целом и в отдельности каждого сотрудника, стремящегося выполнять свою работу качественно и не уронить ту высокую планку, которую подняли Д. Р. Новиков и последующие поколения библиотекарей.

Коллектив библиотеки ходатайствовал перед ректоратом и Советом академии о присвоении библиотеке имени Демьяна Романовича Новикова, заслуженного деятеля культуры БССР, в связи с юбилейной датой – 120-летием со дня его рождения.

Совет академии рассмотрел наше ходатайство и единогласно принял решение присвоить библиотеке имя Д. Р. Новикова. Мы приложим все усилия, чтобы достойно нести имя этого выдающегося человека.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белорусская государственная сельскохозяйственная академия. Летопись Белорусской государственной сельскохозяйственной академии (1840–2010) / Мин-во сел. хоз-ва и продовольствия Респ. Беларусь, Гл. упр. образования, науки и кадров, Белорус. гос. с.-х. акад.; сост.: А. А. Герасимович, В. М. Лившиц. – 5-е изд., испр. и доп. – Горки: [б. и.], 2010. – 182 с.
2. Зарецкий, А. Все остается людям: (к годовщине со дня смерти Д. Р. Новикова) / А. Зарецкий // Советский студент. – 1977. – 25 февраля. – С. 3.
3. Лившиц, В. М. Сердце, отданное книге: к 100-летию со дня рождения Д. Р. Новикова / В. М. Лившиц, А. Р. Цыганов; рец.: К. П. Сучков, О. П. Зенькович,

Л. И. Кухарева; Беларус. с.-х. акад. – Горки: [б. и.], 1996. – 35 с. – (Выдающиеся педагоги и воспитанники БСХА).

4. Медведева, Г. Демьян Новиков / Г. Медведева // Советский студент. – 2013. – 14 ноября. – № 29–31. – С. 8.

5. Новиков, Д. Библиотека с.-х. института / Д. Новиков // Голос революционного студенчества. – 1924. – № 2. – С. 15–17.

6. Новиков, Д. Р. Библиотека Белорусской ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственной академии / Д. Р. Новиков // Библиотечное дело в БССР / Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина; ред.: Э. Цыганков, И. Санкова. – Минск: [б. и.], 1968. – 94 с.

7. Новиков, Д. Источник знаний / Д. Новиков // Советский студент. – 1963. – 25 мая. – С. 4.

8. Новиков, Д. Книги, побывавшие в плену: о книгах из библиотеки БСХА и других библиотек Белоруссии, побывавших в немецком плену / Д. Новиков // Советский студент. – 1975. – 8 мая. – С. 3.

9. Ярошенко, В. А. Люди и сокровища: заметки о возможностях самообразования / В. А. Ярошенко. – М.: Молодая гвардия, 1982. – 144 с.